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Любовная лирика А.С.Пушкина

«И образ 
незатменный твой ...»
Когда порой  влюбляется поэт,

Он в рамки общих марок не вмещается

Не потому, что он  избранник, нет,

А потому, что в золото и свет душа его тогда

Кто были те, кто волновал поэта?

Как пролетали ночи их и дни?

Не в этом суть, да и неважно это.

Всё дело в том, что вызвали они.

Пускай хитры, горды или

Он был не зря, 

Вот две души, две женщины, две Анны,

Две красоты - Оленина и Керн.

Одна строга и холодно - небрежна.

Отказ в руке. И судьбы разошлись.

Но он страдал, и строки родились:

" Я вас любил безмолвно, безнадежно".

Была другая лёгкой , как лоза.

И - жажда, и - хмельное утоленье!

Он счастлив был. И вспыхнула гроза любви:

" Я помню чудное мгновенье»…
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История 1

Екатерина Павловна Бакунина

29 января 1815 года. Лицей 

" Я счастлив был!.. нет, я вчера не был счастлив; поутру я мучился ожиданием, с неописуемым волнением стоя под окошком, смотрел на снежную дорогу - её не видно было! Наконец, я потерял надежду, вдруг нечаянно встречаюсь с ней по лестнице - сладкая минута! " Как она мила была! Как чёрное платье пристало к милой Бакуниной!  Но я не видел её 18 часов - ах! Какое положенье, какая мука! Но я был счастлив 5 минут!"
  Екатерина Бакунина - старшая сестра товарища по Лицею, - первая серьезная любовь Пушкина-лицеиста. Она часто навещала брата и всегда приезжала на лицейские балы. Прелестное лицо ее, дивный стан и очаровательное обращение произвели общий восторг во всей лицейской молодежи. Все трое: Пущин, Пушкин, Малиновский – полюбили Катеньку. 

    Осенью Бакунины из Царского Села переехали на житье в Петербург, и Пушкин долгое время был безутешен.

   Екатерина Павловна Бакунина, фрейлина, художница, много позже, может быть, и узнала о "тройственном" лицейском " воздыхании", когда стала госпожой Полторацкой и когда Пушкин (к тому времени давно женатый) побывал на её свадьбе.
Уж нет её... я был у берегов,

Где милая ходила в вечер ясный;

На берегу, на зелени лугов

Я не нашел чуть видимых следов,

Оставленных ногой её прекрасной.

Задумчиво бродя в глуши лесов,

Произносил я имя несравненной;

Я звал её - и глас уединенный

Пустых долин позвал её в дали.

К ручью пришел, мечтами привлеченный;

Его струи медлительно текли,

Не трепетал в них образ незабвенный.

Уж нет её!.. До сладостной весныv

Простился я с блаженством и с душою.

Уж осени холодною рукою

Главы берез и лип обнажены,

Она шумит в дубравах опустелых;

Там день и ночь кружится желтый лист,

Стоит туман на волнах охладелых,

И слышится мгновенный ветра свист.

Поля, холмы, знакомые дубравы!

Хранители священной тишины!

Свидетели моей тоски, забавы!

Забыты вы ... до сладостной весны!

(«Осеннее утро»)

История 2
Мария Раевская (Волконская)

6 мая 1820 г. по высочайшему повелению А. С. Пушкин был выслан из столицы и направлен для несения службы на юг.
Мария Николаевна Волконская - дочь прославленного героя войны 1812 г. генерала Н. Н. Раевского, внучка М. В. Ломоносова, жена декабриста, одна из одиннадцати жён, последовавших за мужьями в Сибирь. Провела там вместе с мужем 30 лет.

В семье генерала Н. Н. Раевского, с которым Пушкин провел первые месяцы южной ссылки, было четыре дочери, Мария - третья. Многие шедевры южной лирики поэта исследователи традиционно связывали с сестрами Раевскими. Это не лишено оснований, ибо именно в этот период лирика Пушкина была откровенно автобиографична, на что указывал в свое время Б. Томашевский. Прежде всего героиней популярной легенды об "утаенной любви" Пушкина стала Мария Раевская . 

Последним стихотворением, которое, по мнению исследователей, связано с Марией Раевской, является элегия "На холмах Грузии..." . Эта элегия была написана во время второй поездки Пушкина на Кавказ и, как считалось, навеяна воспоминаниями о первом путешествии на юг в 1820 году. В черновиках Пушкина имелись две строфы, не вошедшие в окончательный текст и давшие повод вновь вернуться к теме "утаенной любви": 

Прошли за днями дни - сокрылось много лет 
Где вы, бесценные созданья 
Иные далеко, иных уж в мире нет 
Со мной одни воспоминанья 

Я твой по-прежнему люблю я вновь 
И без надежд и без желаний 
Как пламень жертвенный чиста моя любовь 
И нежность девственных мечтаний.

Летом 1830 года стихотворение "На холмах Грузии лежит ночная мгла..." пришло в далекую Сибирь: его прислала М.Раевской-Волконской В.Ф.Вяземская:

На холмах Грузии лежит ночная мгла;
       Шумит Арагва предо мною.
Мне грустно и легко; печаль моя светла;
       Печаль моя полна тобою,
Тобой, одной тобой... Унынья моего
       Ничто не мучит, не тревожит,
И сердце вновь горит и любит — оттого,
       Что не любить оно не может. 
История 3

Елизавета Воронцова
     В январе 1834 года Пушкин получил письмо. Такие конверты приходили 10 лет назад, осенью 1824 года из Одессы. Эти письма всегда волновали поэта. Пушкин посмотрел на подпись. Она была неразборчива. Но по почерку узнал, от кого эти строки.

С каким нетерпением он, бывало, ожидал весточки от неё, когда, высланный из Одессы, оказался в Михайловском. Судорожно сжимая письмо в руках, поэт уходил в свою комнату и запирался, чтоб никто не мешал ему беседовать с той, которая оставила большой и глубокий след в его жизни. Потом сжигал письма.

Пушкин познакомился с Воронцовой 6 сентября 1823 года. Он только что приехал тогда из Кишинёва в Одессу. Здесь он заканчивал первую главу " Евгения Онегина". Воронцова произвела на поэта сильное впечатление. «Ей было уже за тридцать лет, - вспоминает Вигель - а она имела право казаться еще самою молоденькою. Со врожденным польским легкомыслием и кокетством желала она нравиться, и никто лучше ее в том не успевал. Молода она был душою, молода и наружностью. В ней не было того, что называют красотою; но быстрый, нежный взгляд ее миленьких небольших глаз пронзал насквозь; улыбка ее уст, которой подобной я не видел, казалось, так и призывает поцелуи». Графиня многим кружила голову, и, похоже, ей это нравилось.

     "Елизавета Ксаверьевна была одной из привлекательных женщин своего времени. Всё её существо было проникнуто такою мягкою, очаровательную, женственную грацией, такою приветливостью, таким неукоснительным щегольством, что Пушкин и Раевский и многие другие без памяти влюблялись в неё". 
       Пушкин нигде о ней не упоминает, как бы желая сохранить для одного себя тайну этой любви. Она обнаруживается у него только многочисленными профилями прекрасной женской головы спокойного, благородного, величавого типа, которые идут почти по всем его бумагам из одесского периода жизни», - пишут об этом периоде жизни поэта. Еще долго будет преследовать его этот профиль... В рукописях с 1823 по 1829 год найдено до тридцати изображений Е.К. Воронцовой.
На прощанье Элиза дарит ему талисман - сердоликовый перстень с загадочной древнееврейской надписью, вырезанной на камне. Пушкин поклялся не расставаться с ним никогда, и исполняет клятву. До самого конца дней своих не расстается Пушкин с перстнем. И на дуэль он отправляется с талисманом. С уже мертвой руки поэта его снимет Жуковский. Себе Элиза оставляет такой же перстень. Уже потом, в Михайловском, Пушкин будет получать письма, запечатанные таким же перстнем.
Храни меня, мой талисман,

Храни меня во дни гоненья,

Во дни раскаянья, волненья:

Ты в день печали был мне дан.

Когда подымет океан

Вокруг меня валы ревучи,

Когда грозою грянут тучи -

Храни меня, мой талисман.

В уединенье чуждых стран,

На лоне скучного покоя,

В тревоге пламенного боя

Храни меня, мой талисман.

Священный сладостный обман,

Души волшебное светило...

Оно сокрылось, изменило...

Храни меня, мой талисман.

Пускай же ввек сердечных ран

Не растравит воспоминанье.

Прощай, надежда; спи, желанье;

Храни меня, мой талисман.

1825

В 1830 году, накануне женитьбы, Пушкин навсегда прощается с Воронцовой:

В последний раз твой образ милый

Дерзаю мысленно ласкать,

Будить мечту сердечной силой

И с негой  робкой и унылой

Твою любовь воспоминать.

Бегут, меняясь наши лета,

Меняя все, меняя нас,

Уж ты для своего поэта

Могильным сумраком одета,

И для тебя твой друг угас

Прими же, дальняя подруга,

Прощанье сердца моего,

Как овдовевшая супруга,

Как друг, обнявший молча друга

Пред заточением его.

История 4
Анна Петровна Керн 

В 1819 году в Петербурге в доме Олениных произошла первая встреча А.С.Пушкина с А.П.Керн, которая ему запомнилась надолго. Пушкина поразили большие грустные глаза юной Керн. Анне Петровне было 17 лет, когда отец избрал для нее жениха, не спрашивая ее мнения, и выдал замуж за генерала Ермолая Федоровича Керн, которому было уже за пятьдесят.

Спустя шесть лет, летом 1825 года, состоялась вторая встреча. А.П.Керн приехала в Тригорское к своей тетке П.А.Осиповой. Пушкин в это время был в ссылке в Михайловском. В течение месяца они виделись почти каждый день. Стихи, музыка, пение, чтение, шутки, веселье - такая атмосфера царила в это время в Тригорском.

Перед отъездом А.П.Керн семейство Осиповых вместе со своей гостьей навестило поэта в Михайловском. Пушкин очень обрадовался этому. Керн вспоминала: «Гуляли по запущенному саду с длинными аллеями старых дерев, корни которых, сплетаясь, вились по дорожкам, что заставляло меня спотыкаться, а моего спутника - вздрагивать». «На другой день я должна была уехать... Он пришел утром и на прощание принес мне экземпляр второй главы «Онегина», в неразрезанных листах, между которыми я нашла вчетверо сложенный лист бумаги со стихами... Когда я собиралась спрятать в шкатулку поэтический подарок, он долго на меня смотрел, потом судорожно выхватил и не хотел возвращать; насилу выпросила я их опять; что у него мелькнуло тогда в голове - не знаю». 
Уже в экипаже Керн прочитала стихи:

Я помню чудное мгновенье;

Передо мной явилась ты,

Как мимолётное виденье,

Как гений чистой красоты.

В томленьях грусти безнадежной, 

В тревогах шумной суеты, 

Звучал мне долго голос нежный 

И снились милые черты.

Шли годы. Бурь порыв мятежный 

Рассеял прежние мечты, 

И я забыл твой голос нежный,

Твои небесные черты.

В глуши, во мраке заточенья 

Тянулись тихо дни мои 

Без божества, без вдохновенья, 

Без слёз, без жизни, без любви.

Душе настало пробужденье: 

И вот опять явилась ты, 

Как мимолётное виденье, 

Как гений чистой красоты.

И сердце бьётся в упоенье, 

И для него воскресли вновь 

И божество, и вдохновенье, 

И жизнь, и слёзы, и любовь.
История 5

Анна Оленина (1808)

Анна Алексеевна Оленина - дочь Президента Академии художеств, директора Публичной библиотеки, члена Государственного совета. В 1828 году А.С.Пушкин серьезно увлекался ею. Могла стать женой поэта. Он писал ей в альбомы, рисовал её профили. Однако сватовство не состоялось; Оленина не стала его женой, но ей посвящено не одно стихотворение.

Умная, блестяще образованная, знавшая около семи языков, свободно поддерживающая разговор на любую тему, прекрасная музыкантша и певица, обладавшая легким, но несколько вспыльчивым характером - Вяземский звал ее дракончиком, а Пушкин - драгунчиком - оба отмечали ее насмешливый, острый язычок; с семнадцати лет находящаяся в узко - блестящем придворном кругу - она была фрейлиной Императрицы Елизаветы Алексеевны - вышла она замуж, несмотря на все, часто представлявшиеся партии, довольно поздно. Уже после смерти Поэта. 
Сватовство  вольного и дерзкого Пушкина в августе - сентябре 1829 года - внезапное, ошеломившее настолько, что матушка вынуждена была резко отказать!

Позже, наскоро прощаясь, он вписал в альбом Аннет стихи, прочитав, которые она расплакалась и была задумчива весь вечер...

Они начинались строфой "Я Вас любил..."
Я вас любил: любовь еще, быть может,

В душе моей угасла не совсем;

Но пусть она вас больше не тревожит;

Я не хочу печалить вас ничем.

Я вас любил безмолвно, безнадежно,

То робостью, то ревностью томим;

Я вас любил так искренно, так нежно,

Как дай вам бог любимой быть другим.

                                                                      1829 
Она вспоминала долго его тихую фразу: "Я уезжаю в Петербург, потому что бесприютен".
История 6, последняя

Наталья Гончарова

По шутливому признанию поэта, Гончарова была его 113 любовь. Но те увлечения, те порывы страстей,  которые волновали его раньше, не были ещё той любовью, тем всеобъемлющим чувством, которое захватило его  теперь. Буро прожитая молодость прошла. Настала пора зрелости.  Жажда семейного счастья, стремление любить и быть любимым владели им в эти годы. Пушкин встретил Натали в декабре 1828г.

Уже в конце  апреля 1829г.  Пушкин сделал ей предложение.  Ответ матери не определён: дочь ещё молода. Но Пушкин не впал в отчаяние.
Мучаясь ожиданием ответа, Пушкин уехал на Кавказ.  И только в конце сентября возвратился в Москву, затем в  Петербург.

Вдруг он неожиданно получил через знакомого привет от Гончаровых. Увидев в этом завуалированное приглашение вернуться, поэт, как на крыльях, полетел в Москву.  В начале апреля он сделал предложение вторично, и на этот раз оно было принято.

Пушкин: " Учесть моя решена. Я женюсь.  Та, которую я любил  целые 2 года, которую  везде первую отыскивали глаза мои, с которой встреча казалась мне блаженством, боже мой - она… почти моя. Ожидание решительного ответа было самым болезненным чувством жизни моей… Если мне откажут, думал я, поеду в чужие края - и уже воображал себя на пароходе. В эту минуту подали мне записку:  ответ на моё письмо.  Отец невесты звал меня к себе… Нет сомнения, предложение моё принято.  Надинька, мой ангел, - она моя!.. Все печальные сомнения исчезли перед райской мыслью. Бросаюсь в карету,  скачу - вот их дом… Отец и мать сидели в гостиной.  Первый встретил меня с ответными объятьями. Он вернул из кармана платок, он хотел заплакать, но не мог… У матери глаза были красны. Позвали Надиньку  - она вошла бледная, неловкая. Отец вышел и вынес  образа… Нас благословили".

